

О Т З Ы В

на автореферат диссертации аспиранта кафедры журналистики
ФГАОУ ВО «Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»
Вадима Игоревича ПУГАЧЕВА на тему:
«Динамика типологии нижегородской прессы (1991 – 2013 гг.)»,
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук
по специальности 10.01.10 – журналистика

Актуальность диссертационного исследования В.И. Пугачева определяется необходимостью глубокого и комплексного изучения истории и современного состояния региональной прессы. Нижегородская периодическая печать имеет давнюю историю, берущую начало в XIX веке, однако степень ее изученности, в особенности новейшего этапа, остается весьма неполной. Между тем типологическое разнообразие современной прессы Нижегородской области, а также другие аспекты её функционирования, безусловно, заслуживают внимания исследователей.

Научная новизна диссертации обусловлена тем, что В.И. Пугачев предпринимает попытку представить комплексное историко-типологическое исследование, охватывающее два десятилетия в развитии нижегородской прессы и выявляющее динамику её типологии.

Исследование, выполненное В.И. Пугачевым, вносит вклад в изучение типологии региональной прессы. Автор рассматривает ряд актуальных дискуссионных вопросов типологии прессы, определяет основные этапы развития нижегородской прессы, характеризует разные типы периодических изданий, выходящих в Нижегородской области в настоящее время.

Практическая значимость результатов исследования обусловлена тем, что они могут быть использованы как в медийной деятельности – для оптимизации существующих и выпуска новых периодических изданий (в том числе на пересечении различных типов), так и для подготовки учебных курсов и спецкурсов по истории и теории журналистики.

Качество изложения и оформления материала. Насколько можно судить по автореферату, диссертация В.И. Пугачева имеет логично выстроенную структуру, содержание и выводы соответствуют поставленным цели и задачам.

Автор строит исследование, опираясь на ряд теоретических и эмпирических методов (прежде всего типологический, сравнительно-исторический, методы наблюдения и интервью), что в целом должно обеспечить корректность и надежность полученных научных результатов.

Однако вынуждены отметить некоторые недостатки работы.

Во-первых, *можно подвергнуть сомнению новизну выносимого на защиту положения* о том, что «История нижегородской прессы начинается в 1838 году с выхода первого номера газеты «Нижегородские губернские ведомости». Периодизация нижегородской периодической печати включает дореволюционный (1838–1917 гг.), советский (1917–1991 гг.) и современный (после 1991 г.) этапы» – стр. 8, *а также ряд выводов, касающихся типологического анализа нижегородской периодики дореволюционного и советского периодов* – история, периодизация, типология нижегородской прессы весьма подробно изучаются в многочисленных трудах видного

историка нижегородской журналистики Е.В. Курбаковой, в кандидатской диссертации М.А. Толстуновой и публикациях других авторов. Данные результаты уже обозначались предшествующими исследователями.

Во-вторых, отметим несоответствие: на стр. 7 указано, что «эмпирическая база исследования включает приблизительно 230 нижегородских периодических изданий за всю историю существования нижегородской прессы (с 1838 г.), в том числе интернет-версии газет и журналов», на стр. 9 читаем: «Список использованной литературы и источников включает 205 наименований» (издания и сайты, составляющие эмпирическую базу, должны включаться в список использованной литературы и источников).

Результаты диссертационного исследования В.И. Пугачева представлены в 11 научных публикациях, четыре из них – в рецензируемых журналах из перечня ВАК. Автореферат дает основания полагать, что диссертация «Динамика типологии нижегородской прессы (1991 – 2013 гг)» отвечает основным требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям (паспорт специальности 10.01.10 – Журналистика. Филологические науки), а её автор Вадим Игоревич Пугачев заслуживает присвоения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Доцент кафедры журналистики
Московского института телевидения и
радиовещания «Останкино»,
кандидат филологических наук,
член Союза журналистов РФ

 Городничева Марина Андреевна

Почтовый адрес: 111033, г. Москва,
ул. Волочаевская, д.38, стр.1,
Московский институт телевидения
и радиовещания «Останкино»,
кафедра журналистики
Тел. (служ.): +7 (495) 545-37-37
E-mail: 13marto@mail.ru

16 марта 2015 года

